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6. ΧΩΡΟΣ



Ο καλλιτέχνης μπορεί να συμπεριλάβει ή να αγνοήσει τη διάσταση του χώρου 

στην απεικόνιση που εκτελεί. Όταν περιγράφει το βάθος του οπτικού πεδίου 

με διάφορους τρόπους όπως το μέγεθος των αντικειμένων, την επικάλυψη, 

την επιλογή του χρώματος, τη διαφάνεια των υλικών, την προοπτική κ.λπ. 

χειρίζεται όλα αυτά τα στοιχεία για να εντείνει την ψευδαίσθηση του θεατή 

πως παρατηρεί ένα πραγματικό γεγονός. Ο θεατής, από τη δική του πλευρά, 

παρότι γνωρίζει τη διδιάστατη πραγματικότητα του έργου, ηθελημένα αποδέ

χεται την ψευδαίσθηση και συμμετέχει ενεργά στον εικαστικό διάλογο. 



Ρηχός ή βαθύς χώρος

Όταν ο καλλιτέχνης δεν κάνει χρήση της απεικόνισης του βάθους αναφερόμαστε 

σε ρηχό ή διακοσμητικό χώρο. Στην αφηρημένη τέχνη, στην ανεικονική εικονο

γράφιση και σε πολλές χρήσεις της γραφιστικής η έλλειψη βάθους είναι 

σκόπιμη με στόχο την αφαιρετική αλλά δυναμική απόδοση του μηνύματος. 

Αντίθετα στη γλυπτική, την κεραμική κ.α. οι δημιουργοί εκμεταλλεύονται 

αυτό που ονομάζουν πλαστικό χώρο είτε για την κατασκευή ενός τριδιάστατου 

έργου ή για ανάγλυφα ποικίλου βάθους. 















Το μέγεθος, η επικάλυψη και το χρώμα ως σημεία αναφοράς

Η οπτική αντίληψη του περιβάλλοντος χώρου κάνει χρήση της στερεοσκοπικής 

όρασης μέσω του κυρτού ανθρώπινου φακού, ο οποίος απεικονίζει το μέγεθος 

του ειδώλου ανάλογα της απόστασής του από τον παρατηρητή. Έτσι όταν ο 

σχεδιαστής μειώνει το μέγεθος ενός αντικειμένου σε σχέση με ένα άλλο στην 

επίπεδη επιφάνεια εργασίας δημιουργεί την ψευδαίσθηση του βάθους όπως 

το αντιλαμβανόμαστε στην τριδιάστατη πραγματικότητα. Η αυξομείωση του 

μεγέθους έχει και πολιτισμικές παραμέτρους όπου το μέγεθος σχετίζεται με 

την ιεράρχηση των σημαντικών ή μη στοιχείων της σύνθεσης. 

Ένα άλλο συστατικό στοιχείο που περιέχει πληροφορίες για τον τριδιάστατο 

κόσμο είναι η απόκρυψη του φωτός από ένα τμήμα κάποιου αντικειμένου 

λόγω της παρεμβολής ενός άλλου εγγύτερα πριν φτάσει στον παρατηρητή. Η 

επικάλυψη λοιπόν δύο ή περισσοτέρων αντικειμένων οδηγεί σε μια απλή, 

αλλά επιτυχημένη προσομοίωση του τριδιάστατου χώρου.

Τέλος υπάρχει και η χρωματική διάστασηπεριγραφή του χώρου. Η γήινη 

ατμόσφαιρα και το νερό υπάρχουν σε γαλανάμπλέ χρώματα και η απεικόνιση 

κάποιου αντικειμένου σε μεγάλη απόσταση φαίνεται αχνότερη και στο γαλάζιο 

μέρος του φάσματος έτσι ώστε τέτοια αντικείμενα μεταφράζονται από τον 

εγκέφαλό μας πως βρίσκονται μακρύτερα του παρατηρητή απ᾽ ότι κάποιο 

άλλο με εντονώτερες και περισσότερο ερυθρές αποχρώσεις. 













Η ισομετρική /αξονομετρική προβολή

Η συνεχής προσπάθεια του ανθρώπου να απεικονίσει τον αντικειμενικό κόσμο 

οδήγησε τους καλλιτέχνες να εξελίσσουν μεθόδους περιγραφής του τριδιάστα

του χώρου από τις αρχές του πολιτισμού. Μετά την επίπεδη αποτύπωση των 

αντικειμένων οι πρώτοι μεγάλοι κοινωνικοί σχηματισμοί στην Κίνα, τη Μεσο

ποταμία, την Αίγυπτο κ.λπ. επιχείρησαν να εντάξουν την απεικόνιση του βά

θους στη ζωγραφική και την ανάγλυφη λάξευση. Η απλή αυτή μέθοδος τριδια

 στικότητας λέγεται ισομετρική προβολή. Τον 20ό αιώνα η ανάπτυξη της 

αρχιτεκτονικής πρακτικής και η επίδραση που αυτή είχε στη γραφιστική και 

την εικονογράφηση έφερε μία άλλη πρακτική σε κοινή χρήση: την αξονομετρική 

προβολή. Σχεδιασμών δηλαδή όπου το βάθος των αντικειμένων περιγράφεται 

σε 45 μοίρες (συνήθως) και όπου η παρουσίαση της απεικόνισης έχει μία 

αίσθηση γραφιστικής απλότητας και ταυτόχρονα αισθητικής επιτήδευσης.  













Η χρήση της προοπτικής 

Οι αρχαίοι πολιτισμοί αγνοούσαν την ύπαρξη της γεωμετρικής προοπτικής 

που χρησιμοποιούμε σήμερα. Οι Ρωμαίοι ανέπτυξαν μια πρωτόλεια μέθοδο 

προοπτικής με αναφορά έναν κάθετο άξονα και οι Κινέζοι μία μέθοδο που 

ονομάστηκε κινούμενη προοπτική καθώς το θέμα ξετυλιγόταν από τον κύλινδρο 

και ο θεατής παρακολουθούσε ένα τμήμα της αφήγησης κάθε φορά.

Η ανάπτυξη των μαθηματικών και της γεωμετρίας κατά την πρώιμη Ανα

γέννηση γέννησε την εφεύρεση της προοπτικής με ένα σημείο φυγής, το σημείο, 

δηλαδή, που όλες οι γραμμές του σχεδιασμού συγκλίνουν. Η χρήση αυτού του 

μαθηματικού προτύπου εντυπωσίασε όλους τους καλλιτέχνες της περιόδου 

και η παρουσία του είναι εμφανής σε πάρα πολλά έργα. Αργότερα η μέθοδος 

εμπλουτίστηκε με δύο και τρία σημεία φυγής επιτρέποντας έτσι την πλουσιό

τερη απόδοση του τριδιάστατου χώρου. Παρότι η προοπτική λειτουργεί με 

ιδιαίτερη επιτυχία στην απεικόνιση του αρχιτεκτονικού χώρου ενός έργου 

αποτελεί επίσης και σχεδιαστικό εργαλείο για την αναπαράσταση οργανικών 

στοιχείων, όπως το ανθρώπινο σώμα ή άλλου ζώου προσφέροντας έτσι ένταση 

και ενδιαφέρον στη σύνθεση.
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Κλειστή (ενδοστρεφής), ανοικτή (εξωστρεφής) σύνθεση

Η συνθετικές επιλογές του κάθε καλλιτέχνη για τη σύνταξη των στοιχείων στον διδιάστατο 

χώρο οδηγούν στην οργάνωση της εικονικής αφήγησης εντός ή εκτός του πεδίου. Οι περισσότερες 

καλλιτεχνικές συνθέσεις από τον Μεσαίωνα έως τον 20ό αιώνα είταν κλειστές γιατί η δράση 

ή η περιγραφή του θέματος ολοκληρωνόταν εντός του πίνακα. Είτε πρόκειται για την 

περιγραφή μιας ιστορίας ή για την απεικόνιση ενός ιστορικού/μυθικού/θρησκευτικού προσώπου 

ο δημιουργός ολοκλήρωνε την περιγραφή και ο παρατηρητής αποκτούσε πλήρη οπτική επαφή 

με τα δρώμενα. 

Με την εφεύρεση της φωτογραφίας η αντίληψη του χώρου άλλαξε ριζικά και επηρρέασε τη 

ζωγραφική όπου η ανοικτή σύνθεση άρχισε να κερδίζει υποστηρικτές. Η ανοικτή σύνθεση 

αφήνει πολλά στοιχεία να συμπληρωθούν από τη φαντασία του παρατηρητή ενώ ταυτόχρονα 

χρησιμοποιεί περισσότερο τον σχεδιασμό και τους χρωματικούς όγκους στην ισορροπία της 

σύνθεσης παρά τη θεματική της ολοκλήρωση.







Κλειστή (ενδοστρεφής), ανοικτή (εξωστρεφής) σύνθεση

Η συνθετικές επιλογές του κάθε καλλιτέχνη για τη σύνταξη των στοιχείων στον 

διδιάστατο χώρο οδηγούν στην οργάνωση της εικονικής αφήγησης εντός ή εκτός του 

πεδίου. Οι περισσότερες καλλιτεχνικές συνθέσεις από τον Μεσαίωνα έως τον 20ό 

αιώνα είταν κλειστές γιατί η δράση ή η περιγραφή του θέματος ολοκληρωνόταν εντός 

του πίνακα. Είτε πρόκειται για την περιγραφή μιας ιστορίας ή για την απεικόνιση ενός 

ιστορικού/μυθικού/θρησκευτικού προσώπου ο δημιουργός ολοκλήρωνε την περιγραφή 

και ο παρατηρητής αποκτούσε πλήρη οπτική επαφή με τα δρώμενα. 

Με την εφεύρεση της φωτογραφίας η αντίληψη του χώρου άλλαξε ριζικά και επηρ

ρέασε τη ζωγραφική όπου η ανοικτή σύνθεση άρχισε να κερδίζει υποστηρικτές. Η ανοι

κτή σύνθεση αφήνει πολλά στοιχεία να συμπληρωθούν από τη φαντασία του παρα

τηρητή ενώ ταυτόχρονα χρησιμοποιεί περισσότερο τον σχεδιασμό και τους χρωματικούς 

όγκους στην ισορροπία της σύνθεσης παρά τη θεματική της ολοκλήρωση.

















Η ανατροπή του συμβατικού χώρου

Η έλευση της φωτογραφίας δεν απελευθέρωσε μόνο την αφήγηση του εικαστικού 

θέματος, αλλά σταδιακά και την ίδια την απεικόνιση του αντικειμενικού κόσμου από 

τον καλλιτέχνη. Ύστερα από τόσους αιώνες όπου οι ζωγράφοι και οι σχεδιαστές προσ

 παθούσαν να γνωρίσουν όλους τους τρόπους και τις τεχνικές που θα δημιουργούσαν 

την ψευδαίσθηση του βάθους και της πιστής απεικόνισης της πραγματικότητας, η φω

τογραφία τους απάλλαξε από αυτή την υποχρέωση και επέτρεψε στους τολμηρότε

ρους να πειραματιστούν με την ψυχολογική και εννοιολογική υπονόμευση της ρεαλι

στικής αναπαράστασης. Μαζί με την αφηρημένη τέχνη, νέες αντισυμβατικές τάσεις 

γεννήθηκαν στη Βόρεια Ευρώπη και την επαναστατημένη Ρωσία, ιδιαίτερα στον χώρο 

της οπτικής επικοινωνίας και της γραφιστικής σύνθεσης. Η χρήση του φωτομοντάζ και 

η δυναμική απλοποίηση του χώρου έδοσε σε πολλούς νέους καλλιτέχνες την ευκαιρία 

να ανασυντάξουν τις εικαστικές αντιλήψεις και να οδηγήσουν την περιγραφή του χώ

ρου σε όρια πέραν του πραγματικού. Το νέο αυτό κίνημα που εμφανίστηκε από τις 

αρχές του 20ού αιώνα ονομάστηκε μοντερνισμός και διήρκησε έως τα τέλη του μέσα 

από διάφορες εκφάνσεις (κυβισμός, ντανταϊσμόςσουρεαλισμός, ντεστιλ, κονστρου

κτιβισμός, σουπρεματισμός, αφηρημένος εξπρεσιονισμός κ.ά.).














